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ПРЕСКЛИПИНГ 

23 септември 2020 г., сряда 

www.clinica.bg , 21.09.2020 г.  

https://clinica.bg/13574-I-ADFI-pogna-prof.-Serbezova 

 

И АДФИ ПОГНА ПРОФ. СЕРБЕЗОВА 

 

Агенцията изведнъж е открила нарушения отпреди две години за управлението й на ИАЛ 

 

Агенцията за държавна финансова инспекция (АДФИ) е открила нарушения в управлението 

на проф. Асена Сербезова на Изпълнителната агенция по лекарствата (ИАЛ) отпреди две 

години. Какви са те ще стане ясно на 28 септември, когато ще бъдат връчени съответните 

документи. 

Заключенията на АДФИ идват едва няколко дни след като Съдът върна за доизясняваме делото 

срещу проф. Сербезова, което заведе Прокуратурата за всяване на паника по време на 

пандемията. 

Причината за обвинението бяха две 

интервюта, в които проф. Сербезова, в качеството си на председател на Българския 

фармацевтичен съюз,  предупреди за евентуално задълбочаване на недостига от медикаменти 

заради КОВИД-19, тема, която по това време беше актуална в цял свят. 

Според магистратите на този етап 

не е ясно каква нередност е извършила проф. Сербезова, давайки интервютата, както и в какво 

точно е обвинена. Затова Съдът върна обвиненията на Прокуратурата за доизясняване. 

В отговор обаче проф. Сербезова се сдоби 

с нов шамар от страна на институциите – актове от АДФИ. Въпреки множеството проверки, 

които бяха извършени на ИАЛ в периода, в който тя беше начело на агенцията – 2014-2018 г., 

нарушения не бяха открити. Те се появиха едва сега, когато срещу нея се води дело от 

прокуратурата. 

 

www.bgonair.bg, 21.09.2020 г. 

https://www.bgonair.bg/a/36-sutreshen-blok/204247-bls-rabotata-ni-ne-e-samo-da-lekuvame-

kovid-19-ima-i-mnogo-hronichni-zabolyavaniya 

 

БЛС: Работата ни не е само да лекуваме Ковид-19, има и много хронични заболявания 

 

"До момента системата работи добре", каза д-р Николай Брънзалов 

 

През изминалото денонощие в страната са регистрирани 44 нови случая на коронавирусна 

инфекция - направени са 1 249 теста. Но грип или Ковид-19, как да разпознаем симптомите?  

"Не е сезон на алергиите и настинки, все още няма такъв бум, но с влошаване на 

метеорологичните условия ще има. Немалка част от нашите пациенти посещават кабинетите 

ни. Обикновено симптомите не са толкова силно изразени, изчакваме няколко дни, оставяме 

ги в домашни условия, лекуват се чисто симптоматично и ако има влошаване на състоянието 

- търсим вариант, при който те да бъдат диагностицирани и предвижени по натам по веригата", 

каза зам.-председателят на Български лекарски съюз д-р Николай Брънзалов в студиото на 

"България сутрин". 

Той коментира, че до този момент системата работи добре, По-голямата част от хората не са 

паникьосани.  
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"На сайта на общопрактикуващите лекари отдавна са сложени нашите предложения за 

поведението общопрактикуващия лекар в условията на пандемия. Ние спазваме инструкциите, 

но те не са перфектни и много трудно ще бъдат. Ние имаме проблем, този вирус е в 

обществото. Колкото по-рано го диагностицираме даден пациент, толкова по-лесно ще бъде 

овладяна инфекцията", допълни Брънзалов пред Bulgaria ON AIR. 

Когато даден пациент има симптомите, те търсят контакт с РЗИ. 

"В нашите предложения ние настояваме и да има пункт за набиране на проби, извън лечебните 

заведения. Когато пациентите попаднат в болница с усложнения, са минали поне през двама, 

трима лекари, рядко са пациентите, които се самонасочват, за да бъдат хоспитализирани", каза 

още специалистът. 

Брънзалов подчерта, че тяхната работа не е да лекуват само Ковид-19. Има и много хронични 

заболявания, които трябва да се открият в ранен етап и да бъдат наблюдавани. 

 

www.bnr.bg, 21.09.2020 г. 

https://bnr.bg/varna/post/101343821 

 

Проф. Кантарджиев: Няма и една научна статия против маските 

 

Има тенденция към слабо намаляване на заразените, заяви пред бТВ директорът на 

Националния център за заразни и паразитни болести проф. д-р Тодор Кантарджиев. 

Той се възмути от безотговорното говорене, включително и на негови колеги лекари, че 

вирусът е слаб и се пренебрегва носенето на маски. 

Няма и една научна статия против маските, категоричен бе проф. Кантарджиев и добави, че 

навлизайки в сезона на гриповете, маските допълнителни създават защита и от тях. 

Не смятам, че ще се стигне до затваряне на училища, защото децата са разумни, родителите – 

също, каза още той и изрази надежда, че няма да се стигне и до нова изолация и затваряне по 

къщите и настъпването на студените месеци. 

Слава богу, че протестите и масовото струпване на хора не доведоха до много нови случаи на 

заразени, каза още проф. Кантарджиев. 

 

www.zdrave.net, 21.09.2020 г. 

https://www.zdrave.net/-/n14581 

 

Ген. Мутафчийски с почетното научно звание "Доктор хонорис кауза" на ВВМУ 

 

Началникът на Военномедицинска академия (ВМА) генерал-майор професор д-р Венцислав 

Мутафчийски, д.м.н, FACS бе удостоен с почетното научно звание "Доктор хонорис кауза" на 

Висшето военноморско училище „Н. Й. Вапцаров” (ВВМУ). 

Престижното научно звание му бе връчено на церемония в град Варна като поредното 

признание за неговия непрекъснат принос, за развитието на образованието, науката и 

медицината в България, съобщиха от ВМА. 

Личността ни качествата на генерал-майор Венцислав Мутафчийски създават истински модел 

за качество и престиж в образователния проект „Военен лекар”, който реализираме съвместно. 

Той е образец на поведение, който е изключително значим за нашите курсанти. И за 

обществото. Всички ние станахме свидетели на това как един достоен български офицер 

обедини голяма част от българската нация по време на една нова и неочаквана за нас ситуация 

– нещо, което няма как да остане незабелязано, заяви флотилен адмирал Боян Медникаров, 

началник на ВВМУ. 

Днес е тържествен ден не само за генерал-майор Венцислав Мутафчийски, а за всички, които 

са свързани с отбраната. Това е признание за човек, който отдавна е познат в средите на 
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Българската армия, човек, който за една година от встъпването си в длъжност успя да реши 

проблемите на ВМА, човек с доказани мениджърски качества и способности като лекар. Не 

можем да не отчетем и огромния му личен принос за обучението на военните медици в 

България. Затова смятам, че тази титла е само едно от признанията, които обществото му 

дължи, отбеляза в приветствието си министърът на отбраната Красимир Каракачанов. 

От своя страна генерал-майор професор д-р Венцислав Мутафчийски, д.м.н, FACS благодари 

на цялата академична общност и специално на флотилен адмирал Медникаров за оказаната му 

висока чест. 

Той изказа гордостта си от успешната реализация на съвместното обучение на военни лекари. 

Това са изключително мотивирани и достойни млади хора, които са бъдещето на ВМА. Всеки 

път, когато ги погледна, виждам, че този проект е обречен на безусловен успех. Нашата 

отговорност като техни учители е да хвърлим всички усилия да сбъднем техните очаквания, 

да им дадем всичко, което сме научили, да ги научим да мислят, да надграждат, да бъдат 

творци, заяви началникът на ВМА. 

Той подчерта, че военната медицина е утвърдена със своите научни постижения и велики идеи, 

изстрадани по време на войните. Затова и очакванията към бъдещите военни лекари е да 

доразвиват всичко това, увличайки след себе си и други ентусиасти. 

Няма как да не бъда горд, когато виждам будните ви погледи, които изпълват сърцето ми със 

задоволство, обърна се генерал-майор професор Мутафчийски към курсантите от четирите 

випуска „Военен лекар” 

По-рано нови 20 младежи се врекоха във вярност и служба на Родината, а след 6-годишното 

си обучение ще се влеят в редиците на военномедицинската служба на България. 

 

www.zdrave.net, 21.09.2020 г. 

https://www.zdrave.net/-/n14585 

 

Проф. Салчев: От 370 лечебни заведения, само на 99 още се плаща до 85% 

 

Ние ще преведем парите за надлимитната дейност, но как да бъдат разпределени, е 

работа на управителите на болниците 

 

Когато имаш неизвестен страх с много фактори, тогава човек се подготвя за много по-страшни 

неща. Така че смятам, че в началото тръгнахме с нормални мерки. Може би някои по-дълго 

време бяха задържани. И след това вече се реши, че могат да бъдат нормалните при 

епидемиологична обстановка вземани мерки, тъй като тогава ние не знаехме точно какъв е 

рискът. Това каза управителят на НЗОК проф. Петко Салчев пред радио „Дарик“ в събота в 

отговор на въпрос дали не са били прекалено строги мерките у нас в началото на пандемията 

от COVID-19. 

По думите му епидемията от коронавируса трябва да се управлява като нормална епидемия. 

„Не като грипна – като нормална епидемия, независимо от какъв причинител ще бъде тя, тъй 

като опитът на света, в цял свят опитът е, че 

всяка една епидемия си има своите фази: 

наблюдение, продължение и накрая опашката остава малка. Ако си спомняте, СПИН-а 1987 

година.Тогава беше по същия начин – един пик, много рестриктивни мерки, много уплаха. 

Тогава, ако си спомняте, защото аз си спомням този момент, денталните лекари, стоматолозите 

не желаеха да погледнат никой“, каза проф. Салчев. 

Той уточни, че и сега спадът на плащанията е най-голям при денталната медицина - 30 %, но 

не защото стоматолозите не желаят да работят. „Има препоръки на световно ниво, 

разкрасителни процедури в този момент, когато има все пак и страх в населението, да не се 

http://www.zdrave.net/
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правят“, каза роф. Салчев и допълни, че на определени места самите лекари, особено тези, 

които са по-възрастни, се притесняват, а на други места – пациентите. 

По отношение на категоричната си позиция, че не може да има COVID-отделения, проф. 

Салчев каза: „По нашето законодателство и по структурата на лечебните заведения такава 

структура няма. Има си специфични отделния – инфекциозните, които са за лечение на 

инфекциозни болести, а самото заболяване COVID може да се лекува във вътрешните 

отделения или в интензивните отделения и т.н.“ Според него, тези болници, които разкриват 

такива отделения, го правят, защото смятат, че ще 

ограничат заплахата за останалата част от болницата, но не и от финансов интерес 

 „Болниците нямат мотив да надписват пациенти с COVID. Имаха мотив да обособяват звена. 

И аз го казах защо, считайки че по този начин ще съхранят останалата част от болницата да 

функционира нормално. За да бъде вписан един пациент като болен от коронавирус, той 

трябва да бъде доказан, че е болен, а персоналът трябва да бъде карантиниран определено 

време. Така че никой няма да си създаде заради едни 1 200 лева да го кажем образно, да писва 

фалшиви пациенти, както се шири в пространството. „Специфично лечение няма, но тъй като 

колегите при отделните случаи използват различни техники на лечение на симптоматиката с 

едни или други лекарства, затова варира. Но 1200 лв.  е осреднената сума за лечението на един 

пациент“, допълни проф. Салчев. 

На 6 млн. лв. са изплатените от НЗОК средства за лечение на COVID на лечебните заведения 

до сега. За останалата дейност, която извършват болниците, за август ще бъдат разплатени 174 

млн. лева, уточни още той. 

Проф. Салчев допълни още, че от 370 лечебни заведения, 99 още не са достигнали пълния си 

обем, който е определен като възможност за изпълняване, като сумата за доплащане за работа 

в неблагоприятни условия, до 85%, ще бъде в рамките на 3 милиона лв. 

Управителят на НЗОК коментира и гласуваното от парламента решение да бъде изплатена 

надлимитната дейност за 2015 и 2016 г. на всички лечебни заведения. „Това е извършена от 

лечебните заведения дейност, която е представена пред Касата, но не е разплатена поради ред 

условности, които са били в тогавашните национални рамкови договори. Условностите – че 

не трябва да надвишавате стойността на договорените, които вие сте договорили с Касата в 

индивидуалния договор дейности. Но тъй като спорът е – да, но пациентът все пак е лекуван, 

аз искам да кажа, че този спор общо-взето се превърна като яйцето и кокошката кое е 

първично, но мисля, 

че съм първият управител, който реши да разсече Гордиевия възел 

от 7 до момента и да решим най-сетне какво ще правим и как да се разплатим с тези случаи. И 

затова втората част на изменението на бюджета на Касата е след проверка на всяка история на 

заболяването към съответния период“, каза той. 

Проф. Салчев допълни, проверките обхващат 211 000 истории на заболяването. „Някои смятат, 

че проверката, за да хване някой в издънка. Не! Проверката е, тъй като НЗОК плаща за дейност, 

а дейността се изразява в лекуван пациент, за да може да ги платим тези неща, както и при 

съдебните дела, ние представяме цялата документация – толкова са историите на 

заболяванията. Парите, които ще преведем, ще бъдат за сметките на лечебните заведения, 

начина вътре за разпределение – дали ще отидат за заплати, дали ще отидат за нещо друго, е 

решение на управителите на лечебните заведения“, уточни той. 

По отношение на равносметката откакто е управител на НЗОК проф. Салчев каза: „Опитах се 

да управлявам криза, която всъщност е най-трудното. Управлението на кризата може по три 

варианта. Единият вариант е стоиш и чакаш. Другият вариант е да направиш революция, да 

промениш всичко. Третият вариант е стъпка по стъпка да планираш следващия период и да 

може да се справиш и към настоящия момент какви са предизвикателствата, но да планираш 

и след това. Аз предприех този вариант. Отговарях на всичките искания и питания на колегите 

и затова направихме анекса. Всяка година се сключва един договор, но 
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за първи път за 6 месеца има три анекса 

В момента продължава електронизацията на Касата и на централно управление на 28-те каси. 

Това, което аз бях обещал преди 6 месеца, че ще намалим административната тежест на 

нашите договорни партньори от една страна и за пациентите, въпреки че направихме и друго 

– никой не се сеща, че удължихме протоколите, направихме така, че да се взимат лекарствата 

без много разкарване на пациенти. Това са все анекси, които бяха направени, за да облекчат.“ 

 „До края на годината ще го направим с всичките електронни нашите системи, така че хората 

да си получават на така наречената електронна рецепта, електронен протокол. Надяваме се 

направленията между лекарите – общопрактикуващите при специалистите също да се 

електронизират, така че да се стигне до това, че пациентът излизайки от общопрактикуващия 

лекар да не носи хартиите и да бъде аз казвам – пощальон между отделните звена на 

системата“, допълни още той. 

 

https://www.banker.bg/upravlenie-i-biznes/read/zdravnata-kasa-e-platila-nad-1-mln-lv-za-

pcr-testove-ot-april-do-avgust  

 

Здравната каса е платила над 1 млн. лв. за PCR тестове от април до август 

 

Елена Кирчева 

Националната здравноосигурителна каса е одобрила и заплатила 1 159 440 лв. за извършване 

на PCR тестове за COVID-19 за периода април - август, показва справка на НЗОК, публикувана 

на интернет страницата ѝ. 

Общият брой на изследванията е 19 324. Най-голям брой изследвания са платени в София 6754, 

следва Варна с 4285, Пловдив 2289 и Стара Загора 1225. В Пазарджик са едва 86, а в Хасково 

41. 

От 1 март до 31 август по отчетени към НЗОК пациенти с COVID-19 на болниците са платени 

6 269 916.61 лв., в които са включени клинични пътеки, клинични процедури, за лечение на 

пациенти, поставени под карантина и др. 

От Българския лекарски съюз настояват да има пункт за набиране на проби за COVID-19, 

извън лечебните заведения. Когато пациентите попаднат в болница с усложнения, са минали 

поне през двама, трима лекари, рядко са пациентите, които се самонасочват, за да бъдат 

хоспитализирани. Това заяви зам.-председателят на БЛС д-р Николай Брънзалов 

Оказва се, че от началото на епидемията от коронавирус в България личните лекари все още 

нямат точен алгоритъм за действие, в случай че имат заразен пациент, независимо дали става 

дума за ученик или не. Тезата изрази по Българското национално радио д-р Виктория 

Чобанова, общопрактикуващ лекар и председател на Сдружението на общопрактикуващите 

лекари за София област. 

Общопрактикуващият лекар критикува и наскоро създадения координационен център за 

разпределяне на пациенти със съмнение за COVID-19, като по думите ѝ до него не може да 

отиде всеки, който иска да се изследва без да е минал през предварителна процедура. 

 

www.zdrave.net, 21.09.2020 г. 

https://www.zdrave.net/-/n14587 

 

Излезе от печат бр. 32-33 на вестник „Форум Медикус” 

 

Специализираният седмичник обобщава акценти от събития и инициативи в сферата на 

медицината и здравеопазването. И, разбира се, откроява на стр. 1 кратката новина, че д-р Елена 

Борисова и д-р Шакилла Попал са избрани за почетни граждани на Лом. Званието се връчва за 

https://www.banker.bg/upravlenie-i-biznes/read/zdravnata-kasa-e-platila-nad-1-mln-lv-za-pcr-testove-ot-april-do-avgust
https://www.banker.bg/upravlenie-i-biznes/read/zdravnata-kasa-e-platila-nad-1-mln-lv-za-pcr-testove-ot-april-do-avgust
http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n14587
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изключителна всеотдайност и професионализъм в битката с COVID-19 в региона. И е израз на 

оценка и доверие на една общност към лечителите. 

Естествен акцент във „Форум Медикус”са последни проучвания в битката на човечеството с 

пандемията от COVID-19. Въз основа на публикации в авторитетни чужди издания е обобщен 

анализ за доказателства за реинфекции с болестта, за маските и безсимптомното протичане, 

както и за действащ тест, който прогнозира риска от тежък ход на заболяването. 

В броя е отделено значимо място и на европейската инициатива CARE, чиято задача е чрез 

обединяване на базите данни на различни фармацевтични компании по-бързо да се реализират 

двете големи цели – ускорено създаване на терапия срещу COVID-19, както и на възможности 

за по-ефективно овладяване на коронавирусни заплахи в бъдеще. Амбициозни цели, за които 

се залага на обобщение на познания и открития, което всъщност формира и големите 

очаквания. 

В научно-пропедевтичен стил „Форум Медикус” цитира данни от проучване за тежестта на 

ХОББ и отражението върху по-млади болни, спира се на разработка на учени от БАН за 

ортопедични импланти. И не на последно място извежда темата за раковите болести в детска 

възраст с показателното заглавие, че „Медицината е длъжник” на болните поради спецификата 

на тази нозология, поради невъзможността терапии и дози от възрастните автоматично да се 

прилагат при деца, поради редица етични съображение при клинични проучвания на малки 

пациенти. 

В бр. 32-33 на „Форум Медикус” се оглеждат и злободневните въпроси на здравната система 

– в отговори на министъра на здравеопазването на въпроси на депутати се разкрива позицията 

на МЗ по темите за хода на проекта за спешната помощ, за състоянието и актуализацията на 

медицинските стандарти и правилата за добра практика, за специфчните потребности на хора 

с малнутриция и малабсорбция и др. 

Изданието отделя място за здравни новини от Русе, Велико Търново, Бургас, Добрич, от 

централата на сдружението на ОПЛ, от Министерския съвет и др. Търси отговор на въпроса 

„Защо дигиталното здраве е приоритет в наши дни?”. Информира и за развитието на казуса 

със строителството на национална детска болница. 

Акцент в новия брой на „Форум Медикус” е и стартът на академичната учебна година в 

медицински университети – прави впечатление подготвеността на висшите училища по 

медицина за обучение и практика в модерни зали, чрез супертехнологии. Очакванията са 

днешните първокурсниците в медицинските специалности действително да направят онези 

пробиви в науката и практиката, които сегашното поколени не успя. Неслучайно „Форум 

Медикус” цитира на стр. 1 годишната реч на Урсула фон дер Лайен и извежда призива й „Да 

научим глобалните уроци”. Като наблюдаваме действителността, остава надеждата 

следващото поколение в медицината /и в политиката/ да усвои тези уроци по-добре. 

 

www.bnr.bg, 21.09.2020 г. 

https://bnr.bg/post/101344142 

 

На всеки гражданин в ЕС се падат по 494 кг рискови за здравето химикали на година, 

сочат данните на Евростат 

 

Етерични масла имат доказани антивирусни свойства и могат да се използват за 

превенция срещу Covid-19 

 

220 милиона тона рискови за здравето химикали са били употребени в Европа за година, сочат 

последните данни на Евростат, отразени в доклада за устойчивото развитие на региона - май, 

2020. 

http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/post/101344142
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През 2018 година продажбите на химикали в Европа са достигнали стойност от 565 милиарда 

евро. Въпреки че от 2004 се отчита известен спад в консумацията, от 2013 до 2018 година 

потреблението отново нараства с 1,9 %. 

Според данните на Евростат, на всеки гражданин на Европейския съюз се падат по 494 кг 

рискови за здравето химикали на година, което се равнява на 1.35 кг ежедневно, 365 дни в 

годината. 

Броят на химикалите, които се ползват, не е съвсем ясен. Според доклад на Европейската 

агенция по химикали  списъкът наброява 147 500 вещества. Към тях спадат и такива, които не 

са задължителни за регистрация (към REACH), тъй като се считат за безопасни спрямо 

изискванията за класификация и опаковане по регламента на CLP (ClassificationLabeling & 

Packaging). 

Изследвания показват, че прекарваме 80-90 % от времето си в затворени пространства. 

Националният институт за обществено здраве в Холандия насочва вниманието върху факта, 

че замърсяването на въздуха не спира пред входната ни врата. 

За мнозина може да е изненада, че въздухът в град със средна интензивност на движение, може 

да е по-чист от този, който дишаме в офиса или вкъщи. 

Навсякъде около нас сме изложени на всевъзможни синтетични вещества и аромати. Амоняк, 

хлор, фталати, сода каустик и редица други, използвани редовно дори само в почистващите 

препарати, носят рискове като дразнене за очите, кожата, органите, участващи в дихателната 

система. 

Натрупването на токсичните вещества, които идват от ароматизаторите, матраците, техниката, 

боите или лаковете, добавките за огнеустойчивост, радонът (идващ от почвите и строителните 

материали), формалдехидът в шпертплата, козметиката, дори влагата и плесените носят 

трайни вреди за здравето. 

Дългосрочното излагане на химикали се счита като причина и за ракови заболявания, 

ендокринни и хормонални дисбаланси, астма, усложнения при бременност и редица други. 

И докато има продукти и елементи от бита, от които трудно можем да се откажем, има и 

такива, които можем да ограничим, заместим или избягваме. 

Обикновен оцет или сапунен препарат, лимонов сок, разтворен в топла вода, както и редовното 

миене на ръцете, могат да запазят здравето ни и околната среда, и то без да влияят на баланса 

и да доведат до резистентност на определени микроорганизми. 

Д-р Малте Хоцел, изследовател в областта на ароматерапията, цитира етеричното масло от 

чаено дърво като ефективно средство за борба с микроорганизмите. 

В Япония все по-често се прибягва до подобен подход и дори директно вграждане на ароматни 

системи в новите сгради. Масла като лавандула или розмарин се използват в зоните за клиенти, 

за да се намали бактериалното замърсяване. 

В момента са в процес множество научни изследвания на етерични масла, които притежават 

доказани антивирусни и антибактериални свойства, в търсене на отговор и от природата за 

превенция срещу Covid-19 и овладяване разпространението на вируса. 

 

www.bnr.bg, 21.09.2020 г. 

https://bnr.bg/hristobotev/post/101344194/arkadi-sharkov 

 

Аркади Шарков 

 

По-добро здравеопазване, но не за сметка на повишени здравни осигуровки 

 

Пари срещу реформи 

 

http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/hristobotev/post/101344194/arkadi-sharkov
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Отношението на българите към здравната система е традиционно негативно, но все пак има 

регистрирана позитивна динамика за последната една година, дължаща се най-вероятно на 

Covid кризата. Национално представително проучване от август на Изследователски център 

„Тренд“, проведено сред 1005 души, относно нагласите на българите спрямо здравната 

система, показва, че 40% от българите имат повече доверие в здравната ни система след Covid-

19. Лошият контрол в системата на здравеопазване е проблем номер едно за българите. Според 

86% държавата трябва да отделя повече средства за здравеопазване.  

Парите, отделени за здравеопазване, трябва да се изразходват най-вече за подобряване на 

материалната база на болниците (41%), за нови технологии/апаратура и заплащане на повече 

лекарства от държавата, смятат 39% от запитаните. Откъде да дойдат тези пари обаче? 

Категоричното мнение е, че държавата трябва да вземе тези средства от приходите от акцизи 

за цигари и алкохол, смятат 74 на сто, а не от повишаване на осигурителната тежест, което са 

посочили 10% или от въвеждане на допълнително здравно осигуряване, което определят само 

18% от интервюираните. 

Аркади Шарков, икономист в областта на здравеопазването, коментира в "Нашият ден": 

"Никой не обича да му се бърка в джоба, особено от данъците и осигуровките, така че е 

абсолютно разбираемо желанието на голяма част от населението. Идеята за акцизите не е 

измислена у нас. Акцизите, като косвен данък, следва да се използват за политики по 

превенция и лечение на заболяванията, свързани с употребата на цигари и алкохол." 

Шарков е категоричен, че трябва да се мине през политически дебат. "Подобен тип политика 

е добре да залегне във всяка програма на политическите партии." Идеята за употребата на 

приходите от акцизите за здравеопазване стои на дневен ред пред Министерството на 

финансите и дали то ще бъде склонно да задели за здравеопазване от този сигурен доход. 

"Осигурителната тежест към момента е достатъчна, тя не трябва да се повишава, с оглед на 

идващата криза." – смята Шарков. "Не говорим само за здравноосигурителна тежест, а и за 

пенсионна, както и за минималната работна заплата. Трябва да има стимули за бизнеса, за да 

продължи да работи. Позитивни стимули чрез намаляване на данъчното бреме, в т.ч. и 

намаляване на ДДС. Ако държавата е разумна, да намали ДДС и на стоките като лекарствата, 

например." 

Аркадий Шарков подчерта, че когато се говори за пари, трябва да се говори и за реформи и че 

бюджетът не е достатъчно добре оптимизиран. "Близо 50-52% от бюджета на Касата отиват за 

болнична помощ, а в Европа достигат най-много до 35%. В резултат на това доболничната 

помощ е недофинансирана. И за медикаментите бюджетът не е оптимизиран." 

 

www.bnr.bg, 21.09.2020 г. 

https://bnr.bg/vidin/post/101344223/startira-svetovnata-sedmica-na-aptekite 

 

Стартира Световната седмица на аптеките 

 

От днес стартира Световна седмица на аптеките. Целта е да се изтъкне важността на 

професията и да се подчертае приноса на фармацевтите по време на пандемията от COVID-19. 

Нина Влажкова, фармацевт от 35 години, сподели, че най-добрата черта на професията е 

грижата за здравето на хората: 

"...Грижим за хората, за тяхното здраве, влизаме в най-тесен контакт с болния, може да го 

посъветваме за неща, за които не всеки път има време при лекаря. Консултация да дадем как 

действа лекарството, за странични действия ако питат. На мен би ми се искало повече да се 

уважава нашата професия, защото знам аз как съм уважавала едно време колегите, които са 

работели, когато аз още не съм била фармацевт. И сега малко се отнасят с нас като не 

медицински работници. На всички колеги пожелавам преди всичко здраве, защото е много 

важно, много професионални успехи и все така да сме отзивчиви към хората..." 

http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/vidin/post/101344223/startira-svetovnata-sedmica-na-aptekite
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Седмицата на аптеките продължава до 25 септември, когато се отбелязва и Световния ден на 

фармацевта. 

 

www.dnes.bg, 21.09.2020 г.  

https://www.dnes.bg/notifikacii/2020/09/21/neregistrirani-u-nas-lekarstva-sa-izzeti-na-dunav-

most-2.463591 

 

Нерегистрирани у нас лекарства са иззети на Дунав мост 2 

 

Таблетките са за стероидна терапия, пътували за Великобритания 

 

Митничари от отдел "Борба с наркотрафика" иззеха 36 384 таблетки от нерегистриран в 

България лекарствен препарат „CLOMIPHENЕ CITRATE” (50mg) в района на ГКПП Дунав 

мост – Видин - Калафат, съобщиха от Агенция "Митници. 

Пратката е задържана на 14 септември и е с общо тегло 31 кг. В нея имало 1516 опаковки по 

24 таблетки, превозвана е като част от групажна стока от България за Румъния с крайна 

дестинация Великобритания. 

Лекарственият продукт, който е регистриран в Гърция, но не и в България, представлява 

медикамент за стимулиране на овулацията и репродуктивни проблеми при жената, но се 

използва и от мъже след спортна стероидна терапия. 

При първоначалния оглед на румънския товарен автомобил и придружаващите документи е 

установено, че съдържанието на пратката не е описано подробно, а последваща проверка не е 

установила реалния изпращач на стоката.  

На основание Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина за случая ще бъде 

информирана Изпълнителната агенция по лекарствата. 

При подобен случай през април тази година по сигнал на Агенция "Митници" към германските 

митници е задържано голямо количество нерегистрирани лекарства и допинг средства, които 

са съхранявани и за които се предполага, че са търгувани в нарушение на немското антидопинг 

законодателство. След като служители на Агенция „Митници“ идентифицират пратка, 

съдържаща 11 кг (12 000 таблетки и над 1000 ампули) анаболи, е подаден сигнал към 

държавата – крайна дестинация на доставката. 

Службата за митническо разследване в района на Есен, Германия, провежда акция, при която 

е задържан 24-годишен немски гражданин, установен като получател на пратката. При 

претърсване в жилището му, подредени в шкафове, са открити 15 000 ампули и над 103 000 

таблетки допинг средства и 180 ампули и над 3000 таблетки лекарства, предназначени за 

нелегално разпространение. 

През тази година в рамките на партньорството между европейските митнически служби 

сигнали са подавани и към Франция, където също има спрени пратки с допинг вещества. 

По публикацията работи: Анисия Иванова 

 

www.dir.bg , 22.09.2020 г.  

https://dnes.dir.bg/obshtestvo/ucheni-rakovodeni-ot-balgarin-v-sasht-izoliraha-antityalo-

sreshtu-covid-19 

 

Учени, ръководени от българин в САЩ, изолираха антитяло срещу COVID-19 

 

Проф. Димитър Димитров от Университета в Питсбърг стои в основата на 

откритието 

 

http://www.dnes.bg/
https://www.dnes.bg/notifikacii/2020/09/21/neregistrirani-u-nas-lekarstva-sa-izzeti-na-dunav-most-2.463591
https://www.dnes.bg/notifikacii/2020/09/21/neregistrirani-u-nas-lekarstva-sa-izzeti-na-dunav-most-2.463591
http://www.dir.bg/
https://dnes.dir.bg/obshtestvo/ucheni-rakovodeni-ot-balgarin-v-sasht-izoliraha-antityalo-sreshtu-covid-19
https://dnes.dir.bg/obshtestvo/ucheni-rakovodeni-ot-balgarin-v-sasht-izoliraha-antityalo-sreshtu-covid-19


Page | 10 

10 

Екип учени от университета в Питсбърг, ръководени от българин, са изолирали силно и 

ефективно антитяло, специфично срещу COVID-19. Резултатите от всички изпитания бяха 

оповестени от "Cell" - едно от най-реномираните научни списания, което публикува само 

обективни и значими за науката данни. 

Проф. Димитър Димитров стои в основата на откритието. 

“Нашето антитяло се свързва с вируса много здраво и предотвратява вирусът да влезе в 

клетките. Така че моментът, в който има антитяло в организма - или преди инфекция, или след 

инфекция, то се свързва и вирусът вече не може да продължи да инфектира клетките. Така че 

може да използва както за предотвратяване на инфекция, така и за трeтиране на вече 

инфектирани хора”, обясни пред БНР българският учен. 

Проф. Димитров работи като старши изследовател в националните институти по 

здравеопазване в САЩ от 1990 година. През 2017 година създава Център по терапевтични 

антитела в университета в Питсбърг, където работи и в момента като негов директор и 

професор по медицина. 

“Нашата цел е да разработим лекарство, което да може да се използва за предпазване от 

инфектиране с този вирус или да се използва за лечение на вече заразени с вируса хора... 

Предвиждаме в началото на другата година да бъде изпитвано и върху хора... От 

няколкостотин човека взимаме клетки, изолираме тези гени, които кодират за антитела, и ги 

слагаме в т.нар. библиотеки, които са 100 млрд. различни тела, например. След това с един 

процес за седмица можем да отделим антитяло, което да бъде много ефективно срещу каквото 

искаме, който и да е вирус. Нашият метод е много бърз... Това е едновременно лекарство и 

ваксина. Ваксината е само за протектиране на инфекцията, докато антителата са като 

лекарство, което може да съществува много дълго време в организма на човека”, допълни 

проф. Димитър Димитров. 

 

VINF  20:06:31  22-09-2020  

       MH2004VI.022 

       президент - Пловдив - медицинска фондация 

        

       Президентът Румен Радев приветства в Пловдив новосъздадената фондация "Млади 

медици за България" 

        

       Пловдив, 22 септември /Дима Шопова, БТА/ 

          Само свободни и независими хора могат да градят бъдещето си и не случайно днешният 

ден, 22 септември, денят, в който е обявена независимостта на българската държава, е избран 

за учредяване на фондацията. Това каза в приветствието си в Пловдив президентът Румен 

Радев по повод официалното учредяването на фондация "Млади медици за България".  

          Той подчерта, че същността на фондацията е развитието на млади и независими 

български граждани. Убеден съм, че фондацията има важно значение не само за българското 

здравеопазване, но и към обществото ни като цяло, защото никоя амбициозна национална цел 

не може да бъде постигната без здрава нация, а това изисква ефективно и иновативно 

здравеопазване, насочено към бъдещето, т.е. към младите хора в системата и тяхното развитие, 

каза още държавният глава. 

          Президентът подчерта, че всеки лекар и медицински работник има нужда от свобода в 

своето професионално израстване, която, по думите му, не бива да бъде ограничавана от 

настоящите недостатъци на системата - било то финансови, административни, 

организационни. 

          Здравеопазването е обществената ни система, която ражда чудовищно неравенство в 

заплащането на труда, които изкривяват целия механизъм за професионална реализация, каза 
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Радев и добави, че нарушеният баланс трябва да се възстанови и това може да стане само с 

подчиняване на системата на принципите за справедливост.  

          Само независимият човек може да бъде свободен, а само истински свободният човек 

може да работи, да твори за общото и лично благо, каза в словото си д-р Динко Младенов, 

председател на УС на фондацията. Той се обърна към младите медици с думите "благодарение 

на нашите дарители ще ви подпомагаме финансово, но вие имате още един проблем, който 

трябва да решите сами - да се преборите за по-добрата си реализация".  

          Фондацията е създадена с цел да подпомага професионалното и кариерно развитие на 

младите медици в България, които са на възраст до 35 години, учащи или работещи в 

медицинските специалности. Организацията има за цел да подкрепя настоящи и бъдещи 

медици, да ги мотивира да остават и да се развиват професионално в България. От октомври 

25 специалисти ще започнат да получават финансова подкрепа в размер на половин заплата от 

тази на начинаещ лекар. 

 

www.news.bg, 22.09.2020 г. 

https://news.bg/politics/radev-se-obyavi-protiv-neravenstvata-pri-zaplashtaneto-v-zdravnata-

sfera.html 

 

Радев се обяви против неравенствата при заплащането в здравната сфера 

 

Никоя амбициозна национална цел не може да бъде постигната без здрава нация, а това 

изисква ефективно и иновативно здравеопазване, насочено към бъдещето и с фокус към 

младите хора в системата и тяхното развитие. 

Това заяви в Пловдив президентът Румен Радев при учредяването на фондация "Млади медици 

за България". Организацията си поставя за цел да подкрепя настоящи и бъдещи медици, да ги 

мотивира да остават и да се развиват професионално в България. 

Държавният глава изрази убеденост, че материалната и моралната подкрепа, която младите 

медици ще получат, ще им даде сила и мъдрост да намерят правилния модел за развитие на 

ефективно, хуманно и обществено отговорно българско здравеопазване. "Всеки лекар и 

медицински работник има нужда от свобода в своето професионално израстване, която не бива 

да бъде ограничавана от настоящите недостатъци на системата - било то финансови, 

административни, организационни", посочи Румен Радев. По думите му, същността на 

фондацията е развитието на млади и независими български граждани, а нейната цел има важно 

значение не само за българското здравеопазване, но и за обществото ни като цяло. 

"Здравеопазването е обществената ни система, която ражда чудовищни неравенства в 

заплащането на труда, които изкривяват целия механизъм за професионална реализация. 

Нарушеният баланс трябва да се възстанови, а това може да стане само с подчиняване на 

системата на принципите за справедливост", подчерта президентът. 

Румен Радев посочи, че учредителите и съмишлениците във фондацията дават надежда не само 

за младите медици и здравеопазването, но са и пример за останалите професионални общности 

как могат да се задържат младите кадри в България. 

Д-р Динко Младенов - председател на Управителния съвет на фондацията и неин учредител, 

подчерта, че 22 септември - Денят на Българската независимост, неслучайно е избран за 

официалното откриване на фондацията. Убеден съм, че само независимият човек може да бъде 

свободен, а само истински свободният човек може да работи, да твори за общото и лично 

благо, заяви той. Д-р Младенов посочи, че допълнителен стимул да създаде организацията са 

били всички млади медици, които са влезли в "огъня" на кризата с Covid-19. Той подчерта, че 

фондацията ще осигурява финансова подкрепа за настоящи и бъдещи медици, но в България 

все още е труден достъпът до специализация. "Младите медици си плащат, за да 

http://www.news.bg/
https://news.bg/politics/radev-se-obyavi-protiv-neravenstvata-pri-zaplashtaneto-v-zdravnata-sfera.html
https://news.bg/politics/radev-se-obyavi-protiv-neravenstvata-pri-zaplashtaneto-v-zdravnata-sfera.html
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специализират, което е абсурд. Затова те трябва да се преборят за по-добри условия за 

реализацията си", допълни д-р Младенов. 

По време на церемонията бяха представени членовете на Управителния съвет на фондацията, 

както и седем от първите 25 млади специалисти, които от началото на октомври ще започнат 

да получават финансова подкрепа в размер на половин заплата от тази на начинаещ лекар. 

 

 
23.09.2020 г., с. 7 

 

Проф. Димитров: 

 

Тестваме лекарството върху хора догодина 

 

Екип от американски учени, ръководен от българина проф. Димитър Димитров от 

университета в Питсбърг, работи върху обещаваща терапия срещу C0VID-19, основана на 

изолиране на антитела, които блокират вируса. “Нашата цел е да разработим лекарство, което 

да може да се използва за предпазване от инфектиране с този вирус или да се използва за 

лечение на вече заразени с вируса хора... Предвиждаме в началото на другата година да бъде 

изпитвано и върху хора“, каза той пред БНР. Според него лекарството може да се използва 

както за предотвратяване на инфекция, така и за третиране на вече инфектирани хора. „Това е 

едновременно лекарство и ваксина. Ваксината е само за протектиране на инфекцията, докато 

антителата са като лекарство, което може да съществува много дълго време в организма на 

човека“, коментира още проф. Димитров. 

 

 


